



丰镇市“月饼美食地标城市”授牌



与会领导和嘉宾共同启动开幕卷轴



与会领导同市民和游客一起品尝月饼

文化因美食而生动 美食因文化而精彩

丰镇月饼“产业+文化”，一路生动，一路精彩



活动现场



品尝月饼



月饼出炉



现场制作月饼

本报记者 卉平 张鑫
“月饼烤起来啦!”

7月30日一大早,乌兰察布丰镇市第六届月饼(美食)文化节开幕进入倒计时。文化节活动场地一端,一个特制的砖制烤炉炉火正旺,跳动的火苗如久违的老时光记忆,让驻足的老少群众惊奇不已。面点师们备料烧水、取水烫面、和面定型,月饼放入土炉内7分钟左右,表面水分逐渐蒸发并泛起微黄,面点师傅用筷子轻轻捅开月饼表皮,使之呈现梅花状,并刷油继续烤制20分钟,一盘盘月饼便在期待中出炉,金黄色的月饼玲珑精致,香味四溢,充满了诱惑。

“月饼是这样做出来的?”“你看,刚烤出来的,丰镇月饼就是这样的!”游客和市民们在“体验和氛围”中,“兴”在其中,“乐”在其中,纷纷品尝、购买。

“月饼美食地标城市”开启,月饼文化成为丰镇市文化旅游发展的新动力、新动能

品味一座城市,要从当地的美食开始。7月30日,乌兰察布丰镇市第六届月饼(美食)文化节开幕。活动立足当地饮食文化资源,以丰镇月饼(美食)文化为核心,着力融合“历史文化、传统文化、地域资源、美食元素、绿色康养、自然风光”等文化旅游资源协同发展,为培育丰镇文旅品牌新形象,建设美丽丰镇、幸福丰镇、低碳丰镇、宜居丰镇、活力丰镇赋能。

火热的丰镇此前还有一个喜事——2023年7月丰镇市成功入选“月饼美食地标城市名录”。中国烹饪协会主席团副主席、内蒙古自治区餐饮与饭店行业协会会长郎立兴,乌兰察布市人大常委会副主任刘飞明,乌兰察布市政协副主席张瑞斌及乌兰察布市相关部门负责人等应邀出席;丰镇市委书记王镇海,市委副书记、政府市长李英,市人大常委会主任张俊涛,市政协主席张鸿等领导出席活动。

丰镇月饼走向全国市场。一代代传承人将“丰镇月饼”在传承中不断创新、发展、壮大,已声名远播,畅销全国。在内蒙古中西部和山西北部以“丰镇月饼”“丰镇糕点”“丰镇饼屋”命名的门店达1000多家,相关从业人员达6万余人,带动了旅游、物流、餐饮、住宿、副食等相关产业的发展。丰镇月饼已成为中国十大月饼之一。

丰镇月饼发源于古镇隆盛庄,历史上隆盛庄地区曾是明长城三道边的重要关口——威宁口。乾隆三十三年,清政府招民在此地垦荒建庄,取乾隆盛世之意,命名隆盛庄。

传承百年,韵味不减。丰镇月饼的味道已经超越了食物本身,成为丰镇人一种特有的记忆。2009年“隆盛庄月饼制作技艺”被收录在内蒙古自治区第二批非物质文化遗产名录;2018年隆盛庄镇被授予“内蒙古月饼之乡”荣誉称号;并创造了上海基尼斯最大月饼纪录。2020年隆盛庄镇被自治区评为月饼特色小镇,也是内蒙古的一块“金字招牌”。

郎立兴在致辞中表示,丰镇市成为中国首个月饼地标美食城市的荣誉来之不易。从2017年,丰镇市举办首届月饼美食文化节,现在已经是第六届。在2018年的第二届月饼美食文化节上,丰镇市被命名为自治区月饼之乡,丰镇没有停止前进的步伐,在迈向中国地标美食城的道路上取得了新的进步。今年7月,丰镇市成功入选“月饼美食地标城市名录”,成为中国第一个月饼美食地标城市。

丰镇月饼是中国唯一的一款没有馅料的月饼,而且传承了历史上北方胡饼的制作方法。从历史走到今天,丰镇月饼人在秉承传统配料和技艺的基础上不断创新,其加工生产的月饼既保持了传统特有的风味品性又兼顾着营养和健康。在原料采用上,选用当地富含低钠偏硅酸和锶的深井水,独特地理环境种植的小麦,绿色有机胡麻压榨的纯胡油以及白糖、冰糖等相辅相成,烘焙而成的月饼焦黄松软,入口醇香浓厚,酥而不腻,香脆可口。随着一代代烘焙艺人的不断创新探索,新品月饼层出不穷,不断满足越来越多消费者的需求,更重要的是现在月饼生产是以“年”为单位,一改过去每年中秋节前赶着生产一个半月,常态化制作销售,可以更加主动引领市场,拉动消费。”郎立兴说。

目前丰镇市有月饼企业200余家,过百万产值的企业有5家,超过亿元的有一家。出现了地区龙头企业。近年来,丰镇把

丰镇月饼深度融入“原味乌兰察布”区域公共品牌,小月饼做成富民增收的大产业

丰镇月饼是丰镇美食特产,现已成为乌兰察布乃至全区美食文化的经典符号,举行丰镇市第六届月饼(美食)文化节,是进一步提振消费信心,释放消费潜力的一个重要举措。乌兰察布市商务局副局长郝凤凯表示,近年来,在丰镇市委、市政府的积极推动下,丰镇市海鹏食品股份有限公司、内蒙古康美食品有限责任公司和丰镇市恩宝食品先后获得自治区老字号等殊荣。今年,海鹏、康美两家企业完成工贸分离,上半年,丰镇市完成社会消费品零售总额12.5亿元。为进一步促进餐饮消费,在本次月饼美食文化节期间,两级商务部门组织开展了“丰镇美食·嗨购乌兰察布”惠民电子消费券促销活动

餐饮文化旅游有机结合形成了具有独特的餐饮文化旅游节庆活动,通过举办丰镇月饼文化节形成了较好的影响力,打造了丰镇月饼这个地域品牌。丰镇市月饼产业园地处丰镇市西北部轻工业园区,占地面积为260亩,距离丰镇高速口约1公里,地理位置优越,交通条件便利,是自治区唯一一个集月饼生产、加工、销售、研发与传统月饼文化展示及观光旅游功能于一体的月饼产业集聚区。

美食地标是指在一定原产地区域内,利用道地的食材、独特的技艺,具有耕育伦理、健康营养、风土民情等特点,传承创新出当地代表性美食,并把美食与当地悠久的历史、文化和丰富的物产、深厚的文化相结合,形成具有地域特色、人文情怀的美食文化标记和标志。郎立兴祝愿,丰镇市以美食地标命名为新起点,不断完善月饼从田头到舌头,以一二三产业紧密融合的全产业链为目标,让月饼文化成为丰镇市文化旅游发展的新动力,为内蒙古蒙餐发展做出新的贡献。

丰镇市委书记王镇海代表中共丰镇市委、丰镇市人民政府宣布丰镇市第六届月饼(美食)文化节开幕。他在接受采访时说,丰镇市将“丰镇月饼”深度融入“原味乌兰察布”区域公共品牌,在传统节日的基础上不断创新发展,延伸出系列干货、草原粽子等多种食品类型,并通过组织举办“丰镇月饼文化(美食)节”系列活动,不断提升了“丰镇月饼”的知名度和影响力。2022年丰镇市月饼产量达43.7万吨,实现产值近5亿元。他表示,“要以丰镇月饼为载体,继续举办好‘丰镇月饼美食节’,推广使用‘丰镇月饼’地理标志,不断提高市场知名度和竞争力。以丰镇大集、月饼(美食)文化节系列活动为引擎,进一步带动住宿、餐饮、交通、通信等相关产业的消费,不断培育经济高质量发展新动能”。

大美丰川,香浓塞上。此次活动从7月30日持续到8月30日,举行开幕式文艺晚会、月饼传统制作工艺展示与体验、月饼产业系列产品展示及品鉴、“原味乌兰察布”系列美食小吃大赛、特色农产品美食展示、首届“食色世界”美食摄影比赛、主题书画展、丰镇市农产品区域公用品牌“塞外丰川”推广活动、隆盛庄非遗文化展示活动等。

制作月饼的烤炉